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Заглавие: Инициатива приканва хората да предадат стария си акумулатор за 

рециклиране, за да подпомогнат закупуването на дефибрилатори 
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Текст: Сърдечният арест е една от най-честите причини за смърт, а започването 

на сърдечен масаж и изкуствено дишане и използването на автоматичен 

дефибрилатор до 3-5 минути след инцидента могат да увеличат шанса за 

оцеляване на пострадалия до над 50-70 процента, показват данни на Фондация 

"Първите три минути". България е може би една от малкото държави в Европейския 

съюз, която все още няма общодържавна политика за осигуряване на 

автоматични дефибрилатори за нуждите на населението. Тук идва ролята на 

инициативата "Осинови дефибрилатор" на фондацията. Целта на проекта е на 

ключови места да бъдат поставени кутии с дефибрилатори, които да могат да 

бъдат използвани при спешни случаи.  
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Машините са със свободен достъп и могат да бъдат използвани от всеки. 

 

Такива дефибрилатори се намират не само на публични места, но и в офисите 

на частни компании, като закупените от фондацията са близо 1000, а за 

обществено ползване на този етап са предвидени около 10 000 устройства. В 

партньорство на "Първите три минути" с фондация "Живи планини" чрез 

продажба на календари се събират средства за закупуването на 20 броя 

машини, които да бъдат разположени на различни локации в планинските хижи. 

 

Наскоро фондацията приключи един от най-значимите си проекти за развитие 

на програмата за автоматична дефибрилация в софийското метро. В рамките 

на проекта бяха въвлечени също гражданите и гостите на столицата чрез 

множество практически обучения и информационни флаери. 

 

Но с оглед на факта в провинцията и по-малките населени места медицинското 

обслужване и персонал са още по-ограничени, Община Челопеч също се 

включи в инициативата, като за да бъде финансирано закупуването на 

дефибрилаторите, тя приканва жителите да предадат за рециклиране старите 

си акумулатори. Кметът на Община Челопеч инж. Алекси Кесяков заяви, че така 

не само ще бъдат закупени нужните дефибрилатори, но и ще се подпомогне 

опазването на околната среда в района. 

 

Инж. Кесяков посочи пред БТА, че в Община Челопеч вече има предадени за 

рециклиране акумулатори от страна на населението. Те все още не са 

достатъчни за закупуването на първи дефибрилатор, но е уверен, че кампанията 

се развива добре. Очаква се съвсем скоро да се пристъпи и към следващия етап 

в процеса - на рециклиране. Към момента общината преценява на кои места в 

кварталите да бъдат поставени бъдещите станции, като ще поеме грижата и по 

тяхната поддръжка. 

 

Следва пълният текст на интервюто: 

 

Какво представлява проектът "Осинови дефибрилатор" и какво е неговото 

значение за обществото? 

 

- Това е инициатива на Фондация "Първите три минути", развиваща една добра и 

ползотворна дейност. България е може би една от малкото държави в 

Европейския съюз, която все още няма общодържавна политика за осигуряване 

на този тип дефибрилатори за нуждите на населението. Знаем, че в провинцията 

и по-малките населени места медицинското обслужване и персонал са 

изключително ограничени, дори бих казал, че почти липсват.  

 

В ситуации на нужда от дефибрилатор първите три минути са наистина важни. 

Ако хората не разполагат с подобна апаратура, с която да "закрепят" 

пострадалия, за да може той да бъде транспортиран до най-близката голяма 

болница, това може да коства живота му.  

 

Тъй като ние попадаме в категорията на малките населени места, където 

медицинските услуги не са толкова добре застъпени като обем, търсим подобни 

алтернативни методи, които да компенсират и да дадат възможност на хората 

да получат адекватно медицинско обслужване.  

 



Дефибрилаторът е първата спешна помощ, която пациентът получава, а начинът, 

по който се изпълнява, е изключително елементарен. Дефибрилаторите, които 

ще поставим на удобни места във всеки един от кварталите на населеното 

място, ще бъдат много лесни за употреба. Ще бъдат предварително нагласени 

и няма нужда да се експлоатират от специалисти. Всеки един човек, който е дори 

малко запознат с тази дейност, ще може да се справи и по този начин да спаси 

човешки живот. Това е идеята не само на общината, но и на фондация "Първите 

три минути" - при липсата на подобен медицински персонал в малките населени 

места, хората да могат сами да се оправят в такава ситуация. 

 

Провеждат ли се информационни кампании, за да се запознаят хората с 

ползите от подобен проект и неговото значение? 

 

- Вече сме направили информационна кампания, като периодично я 

подновяваме с брошури и информация по различните канали на общината. 

Говорим за необходимостта от подобна апаратура, за да можем да 

стимулираме хората, тъй като в крайна сметка това е в техен интерес. Всеки 

един човек, който има кола, рано или късно трябва да смени акумулатора. Така, 

вместо акумулаторът да се изхвърля и да замърсява природата, ние ги събираме 

и ги предаваме за рециклиране. Вървим добре с информационната кампания, 

а хората разбират нуждата от подобна апаратура. Смятам, че в най-скоро 

време ще получим първия такъв дефибрилатор. 

 

- Къде в района има такива дефибрилатори? 

 

Такъв дефибрилатор е закупен в Копривщица, но доколкото знам, не е по тази 

програма, а със собствени средства на общината. Разбира се, когато 

разбрахме това, ние се свързахме с тях, за да им помогнем да се включат в 

проекта. 

 

Доколкото знам, всички големи общини вече тръгват сериозно в изпълнението на 

този проект - не само през фондацията, но чрез собствени средства. В Европа 

това е регламентирана държавна политика, като всъщност там нещата са доста 

по-регулирани в сравнение с България. 

 

Има ли вече дарени акумулатори от страна на хората в Община Челопеч? 

 

- Да, вече сме събрали немалко количество - все още недостатъчно, но никак 

немалко. Предполагам, че съвсем скоро ще пристъпим и към следващата 

стъпка - на рециклиране. 

 

Планирана ли е инсталация на специални кутии за съхранение на 

дефибрилаторите? 

 

- Да, това ще бъде ангажимент на общината. В момента уточняваме на кое 

място ще е най-добре да бъдат поставени кутиите във всеки един квартал, за да 

може да е удобно за хората. След това ще пристъпим и към монтаж на кутиите, 

което ще се случи бързо. В това отношение може да се каже, че сме почти 

готови. 

 

Има ли краен срок тази кампания или тя ще продължи дълго време в Челопеч? 

Трябва ли хората, желаещи да дарят акумулатори, да имат предвид определен 

краен срок за това? 

 



- Кампанията няма краен срок. Това е една инициатива, която според мен не 

трябва да има такъв. Дори и да имаме достатъчно дефибрилатори, ще 

продължим и след това да събираме акумулатори и да ги рециклираме, тъй 

като, както споменах, това има и ефект по отношение опазването на околната 

среда. Проблемът с нерециклираните акумулатори е сериозен - не само при 

нас, но и в цяла България. Доколкото зная, самата фондация също не е 

поставила краен срок на проекта. 

 

Предвиждат ли се обучения за хората, които ще работят със специалните 

станции, в които ще се съхраняват дефибрилаторите? 

 

- Станциите, които са направени за масова употреба, са проектирани с 

изключително елементарен софтуер - има бутон, който се натиска, а 

апаратурата започва да работи. Тези станции са направени за хора, които не са 

достатъчно добре запознати.  

 

Разбира се, предвиждаме нова информационна кампания в момента, в който 

поставим първия дефибрилатор - чрез брошури, в които да се обясни по какъв 

начин трябва да се реанимира човекът, нуждаещ се от помощ.  

 

В същото време, предвиждаме да имаме и по-професионална апаратура, 

която ще бъде закупена от общината на малко по-късен етап. Подобни апарати 

ще са осигурени за училища и детски градини, в сградата на общината и в 

поликлиниката - навсякъде, където имаме постоянна 24-часова охрана. Разбира 

се, хората, които ще отговарят за тези апарати, ще преминат през специално 

обучение, за да могат да оказват помощ по по-професионален начин. 

 

Има ли интерес от страна на потенциални "осиновители" и каква инвестиция 

трябва да направят те за един дефибрилатор? 

 

- На този етап е трудно да отговоря на този въпрос, тъй като в малките населени 

места хората очакват всички тези дейности, които така или иначе са масови, да 

са инициатива и ангажимент на общината. Предполагам, че след като самият 

проект се развие и стигнем до средата, най-вероятно ще се появят и такива хора, 

които биха искали да "осиновят" дефибрилатор. Но това ще се случи на един по-

нататъшен етап, защото всеки човек, който прояви подобна инициатива, трябва 

да е достатъчно добре запознат как работи това и каква отговорност се носи. 

 

Кой ще отговаря за поддръжката на дефибрилаторите? 

 

- Грижата за поддръжка се поема от фирмата доставчик, която има свои 

представителства и места, където дефибрилаторите могат да се ремонтират. 

Също така сме на мнение, че и ние можем да ги поддържаме в добро 

състояние, стига да не се изискват по-специализирани усилия. Общината също 

ще се грижи за поддръжката, разчитайки на специалисти от фирмата 

производител или други подобни сервизи, занимаващи се с такава дейност. 

 

Източник: 24 news 

 

Заглавие: Често се изисква идентификация в центъра за рециклиране, за да се 

бори с туризма с отпадъци 

 

Линк: https://24news.bg/%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE-%D1%81%D0%B5-

%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B2%D0%B0-

https://24news.bg/%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE-%D1%81%D0%B5-%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%B2-%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82/
https://24news.bg/%D1%87%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE-%D1%81%D0%B5-%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D1%81%D0%BA%D0%B2%D0%B0-%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%B2-%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82/


%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D1%84%D0%B8%D0%BA%D0%B0%

D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%B2-%D1%86%D0%B5%D0%BD%D1%82/ 

 

 
 

Текст: През 2021 г. 59 процента от общините са имали някаква форма на контрол 

на достъпа до центрове за рециклиране. Сега това се случва в 70 процента от 

общините, според данни на Холандската асоциация на услугите за отпадъци и 

почистване (NVRD). 

 

Екологичен трафик 

В 54% от общините посетителите имат достъп до центъра за рециклиране само 

с (екологично) разрешително. В 16 процента от общините трябва да можете да 

покажете доказателство за самоличност, преди да бъдете допуснати до сайта, 

докато други 5 процента извършват проверки на случаен принцип. Във всяка 

четвърта община няма контрол върху използването на пункта за вторични 

суровини. 

 

В 82 процента от случаите компаниите не са добре дошли в центъра за 

рециклиране. Като контролират достъпа, общините първоначално искат да 

попречат на бизнеса да предоставя своите отпадъци „безплатно“, а жителите да 

плащат тези разходи чрез данък смет. Общините също могат да организират 

определени видове отпадъци да се доставят безплатно, а други трябва да бъдат 

платени. 

 

Отпадъчен туризъм 

Но общините виждат случващ се туризъм с отпадъци, особено в първия период 

след въвеждането на контрол на достъпа: жители и компании след това се 

насочват към близката община, за да могат да предадат отпадъците си 

безплатно или без проверка. 

 

Затова НВРР призовава за контрол на достъпа във всички общини. „Ако повече 

общини работят с някаква форма на контрол на достъпа, бихте могли по 

привлекателен начин да предотвратите отиването в друга община“, казва Public 

Affairs. „Защото никой не иска да плаща за отпадъци от компании, които трябва 

да дават отпадъците си на частни събирачи на отпадъци.“ Съветник Ралф Питърс. 

 

Източник: Дарик 

 

Заглавие: Мобилните телефони ще ни помагат в управление на отпадъците 

 

Заключителен семинар по проект RAW: „Повишаване на осведомеността за 

ефективното управление на отпадъците“ 

 

Линк: https://darik.bg/mobilnite-telefoni-ste-ni-pomagat-v-upravlenie-na-otpadacite 
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Текст: Знаем ли кои отпадъци могат да се рециклират и кои – не? Какъв отпечатък 

върху климата има използването на 1000 листа принтерна хартия? – това бяха 

част от въпросите, на които участниците получиха отговор по време на 

заключителния семинар по проект RAW: „Повишаване на осведомеността за 

ефективното управление на отпадъците“, проведен на 29 ноември 2023 г. в 

Габрово. 

 

Габровската търговско-промишлена палата е партньор за България, а водеща 

организация е Търговско-промишлената палата в Катовице, Полша. 

 

Семинарът беше открит от Областния управител на област Габрово г-жа Мария 

Башева. В своето приветствие към участниците тя подчерта важността на 

разглежданата тема, сподели малко известни исторически факти за 

„управление“ на отпадъците още  преди новата ера. 

 

Присъстващите се запознаха със създаденото Ръководство  и приложението за 

мобилни телефони, които са разработени по проекта. Приложението все още 

е само на английски език, но до края на годината ще бъдат създадени и 

версиите на другите езици на партньорите – полски, български, португалски, 

турски, испански. В него, освен че ще може да научим много полезни 

практически неща за управление на отпадъците от различна гледна точка – 

население, публични власти, бизнес, проектиране на изделията и т.н., ще може 

да създадем стратегия за управление на отпадъците, както и под формата на 

игра да видим какъв е отпечатъкът върху климата при различни наши действия. 

 

Бяха споделени добри практики на Община Габрово, на Регионалния 

иновационен център „Амбициозно Габрово“, участниците се запознаха и с 

възможността да подават предложения за малки проекти за управление на 

почвите по проект HUMUS. Особен интерес предизвика и представянето на 

дейността, множеството инициативи, както и съвместните проекти с Община 

Габрово на CLEANTECH България. 

 

В неформална обстановка участиците имаха възможност да обменят идеи, да 

разговарят за съвместни дейности. 

 

Източник: Tvshumen 

 

Заглавие: График на мобилните пунктове за опасни отпадъци през декември 

 

Линк: https://tvshumen.bg/leading-

news/%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D0%BA-%D0%BD%D0%B0-

%D0%BC%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-

%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-

%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%81%D0%BD-4/ 

 

https://tvshumen.bg/leading-news/%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D0%BA-%D0%BD%D0%B0-%D0%BC%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%81%D0%BD-4/
https://tvshumen.bg/leading-news/%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%B8%D0%BA-%D0%BD%D0%B0-%D0%BC%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BF%D1%83%D0%BD%D0%BA%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%81%D0%BD-4/
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Текст: Готов е работният график за месец декември на мобилните пунктове, в 

които се събират опасни отпадъци от домакинствата. От общинската 

администрация напомнят, че в тях жителите на Шумен, кварталите и населените 

места могат да предават лекарства с изтекъл срок на годност, живак, живачни 

термометри и други уреди, съдържащи живак, бояджийски материали, празни 

опаковки, обозначени със символи за опасност, домакински препарати и 

химикали, киселини, разтворители, основи, мастила, излязло от употреба 

електрическо и електронно оборудване, батерии и акумулатори, препарати за 

растителна защита и борба с вредители, дървесина, която съдържа опасни 

вещества и др. 

 

На 1 декември от 9.00 до 12.00 часа и от 13.00 до 16.00 часа мобилният пункт ще 

е в кв. „Тракия“ на паркинга пред пощенския клон. 

 

На 5 декември в 9.00 часа пунктът за опасни отпадъци ще бъде в село Коньовец, 

в 11.00 часа в село Царев брод и в 14.00 часа в село Велино. 

 

На 6 декември от 9.00 до 12.00 часа и от 13.00 до 16.00 часа мобилният пункт ще 

е разположен в близост до СУ „Трайко Симеонов“ в кв. „Боян Българанов“. 

 

На 7 декември съоръжението ще бъде в 9.00 часа в село Ветрище, в 10.30 часа в 

село Вехтово, в 11.30 часа в село Друмево и в 14.30 часа в село Кладенец. 

Мобилният пункт ще бъде пред кметствата на населените места. 

 

На 8 декември в 9.00 часа мобилният пункт ще бъде в село Градище, в 11.30 часа 

в село Черенча, в 13.00 часа в село Средня, а в 14.30 часа в село Новосел. 

 

 

 

 


